| | Scheda 1

| Concorso per l'assunzione di personale

|
‘ 1. Valutazione della probabilita

Criteri

|Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

Punteggi

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' pamalmente vincolato solo dalla Iegge 3

E' parzialmente vmcolato solo da atti ammmlstratwl (regolamentl direttive, clrcolarl) =

E' altamente dlscizmnale 5 -

Eznfe_ggio assegnato

Crlterlo 2: rllevanza esterna

n processo produce effetti diretti all'esterno dell’ ammlnlstrazmne di nfenmenlo ?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto dlrettamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

|Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enhtéi

|
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti) 7

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1:_imgajto o;ganizzativo |

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente'
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,!
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

ifino acircail20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4 \

finoacircail 100% =5

- B punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico )
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? [
‘No =1 S ) - o B
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B
Si sulla stampa, locale, riziongle ed internazionale = 5
B S punteggio assegnato 1
e N — - — e - — - I}
(Criterio 4: impatto sullimmagine ) |
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
\posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato| 3
Valore stimato dell'impatto 1,75

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




j
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘ 4,375




Scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probablllta

e - - i
|

_ - Crlten - ] - Punteggi
Criterio 1: discrezionalita -
i processo & discrezionale? S - -
No, & dt édeltuttovmcolato-1 B __________ ] -
E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (rego!amentl dlrettwe circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No, ha come destinatario finale un uffcm interno = 2 [
\Silll risultato del processo & rivolto dire dlrettamente ad utenti esterni=5
o e ] _ punteggio assegnato 2
Crlterlo 3: complesmta del processo S
'Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di plu ‘amministrazioni (esclus: i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coim?lgé una sola PA =1 - o ) o
Smrbcegsacoinvolge piu di tre amministrazioni = 3 B ___ - -
'Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
N punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |
|Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
|di studio) =
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si= |
punteggio assegnato G
T
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1 -
Si, & molto efficace = 2 - o
Si, per una percentuale approssmatwa del 50% =3 -
Si.mainminimapate=4
No, il rischio rimane indifferente = 5 ' - -
punteggio assegnato/ 1
Valore stimato della probabilita 2,00

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




‘ Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

‘Cnterlo 1: impatto organizzativo ‘

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente\
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di  pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa |I 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa | 1o 80% =

Fno acirca | 3 il 1b0°AJ =

- punteggio assegnato 2
§rit;ri_o_2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
\dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
— |
No = 1 - |
Si= ) ' ;
r ) - punte_g_glo assegnato 1 i
Criterio 3: impatto reputazuonale ) -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su gnornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? B - -
No=0 - 3
Non ne abbiamo memoria=1 ) )
Si, sulla stampa | locale = 2
Si, sulla stampa ‘nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
S| sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
| punteggio assegnato 0
|
Criterio 4: impatto sull'immagine ]
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 B -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
A i
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 1
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |
punteggio assegnato| 3 |
[ |
Valore stimato dell'impatto | 1,5
e | |
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,0




I‘ _ o 'Scheda 3

]

|
Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita

~ Criteri , Punteggi
Criterio 1: c!_iscréz_io_na_lité - R |
Il processo & discrezionale? ) ) o
No, & del tutto vincolato=1 - - -
E' parzialmeinteivincolato dalla Ieggé e da atti amministrativi (regolaménti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
' punteggio assegnato! 4
|
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA= 1
| Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
- punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico i
Qual & limpatto economico del processo? B o R
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 N S |
Corhbﬁé?ﬁrﬁz-io_ne dfif;'ltaégi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse [
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. aﬁnalto) =5 N
—_7_7::_7_ B 7‘ o ) :,, - o punteggio assegnato| §
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 - - -
Si=5 B - e
- - ~ punteggio assegnato| 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
B punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,50 =

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aitamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitad organizzativa semplice) competente
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 o \

fino a circa il 40% = 2 o )

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

(fino acirca il 100% = 5

punteggio assegnato

1
Criterio 2: impatto economico -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=t -
Si=5 - - - B
N - punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale - - 7 L
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? B
No=0 - -
Non ne abbiamo memoria = 1 B
Si sulla stampa locale = 2 S
S| sulla stampa nazionale=3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
- punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine )
;A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
‘a livello di addetto = 1 - -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘a livello di dirigente d'ufficio generale =4 -
a_livello di capo dipartimento/segretario _gingrale =5
S punteggio assegnato 3
. 5 |
Valore stimato dell'lmpattol 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
5,25

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




B | - Scheda 5

Congedi ordinari, straordinari e ferie

\ 1. Valutazione della probablllta

\ ~ Criteri

Punteggi

[Criterio 1: discrezionalita

Il pracesso e discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (reéaamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato|

|Criterio 2: rilevanza esterna .

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destmataho finale un ufficio intermo = 2 [

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 ‘

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

|Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

|Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

[Criterio 4: valore economico

|Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema =1

‘Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta I' aff damento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es appalto) 5

| punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlté
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=

" pu_nteggio assegnato

|Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul proceséo & adeguato_a ]
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

[ §i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'Si ma in minima parte = 4

No |I rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato,

. Valore stimato della probabilité?

1,5

o

= nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




‘ 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente:
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  piu;
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino acirca lo 80% =4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
N punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale - -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
.evento o eventi a\_naloghi? o -
No=0 - - - -
Non ne abbiamo memoria = 1 B - - B
§_i, su_[_!a stampa locale =2 - S
Si, sulla stampa nazionale = 3 - B
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzienario = 2 - B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
'a livello  di dirigente d'ufficio generale = 4 - -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
~_punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,25
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
| .
' 3. Valutazione complessiva del rischio
1,87

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 6

Affidamento posizione organizzativa

1. Valutaznone della probablllta

" Criteri

Punteggi

Crlter|o1 discrezionalita

ilp processo 0 & discrezionale?

No & del tutto vincolato = 1

E pamalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, CII’CO|3I’I) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da attEmministrativfir(regoiamenti‘ direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

! 7 ' B punteggio assegnato|

'Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all' estern6 dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del processo & rlvolto d|rettamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

|Criterio 3: complessita del p processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusl P
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

~ punteggio asségnéto

|Criterio 4: valore economico

|Qual & I'Impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

iComporta Iattrubuzuone di vantaggi a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studlo) =

Comporta I afﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es. appalto)

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
|




2. Valutazione dell'impatto

‘_E riterio 1: fmtpa?t; o_rganizativo -

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
\quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

'fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fnoa ica i 100% = 5

I punteggio assegnato 1 |
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
- punteggio assegnato 1
|
Criterio 3: impatto reputazionale S B - ‘
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghi? - B B - |
No=0 - S -
|Non ne abbiamo memoria=1 - - ) -
Si, sulla stampa locale =2 e
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si_s_ullg stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato| 1
[
|Criterio 4: impatto sull'immagine
I
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
\posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
| S
alivello di addetto=1
a Iiv_ell_o ) di collaboratore o funzionario = 2 |
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 E
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 N B _,,, - |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |
L punteggio assegnato| 5
|
Valore stimato dell'impattoi 2,00
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
| . - . . TS . I
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 4,34




Scheda 7

RIMBORSI PER MISSIONI

‘ 1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

1l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo -

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultate?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - -

'Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

'Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio asségl:lato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

IComporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
|di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
p_IuraIité di affidamenti ridotti)? *

No =1

Si=5

punteggio assegnatoi

Criterio 6: controlli

'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale appFoésimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 '

punteggio assegnato;

Valore stimato della probabilita

1,5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




% 2. Valutazione dell'impatto

(Criterio 1: impatto organizzativo _ |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente!
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,|
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di  pil
servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi‘
coinvolti)

fino a circa il 20% =_1_ B

fi_noacircail_46%=2 - o ' S

'ﬁﬁo a circa il 60% = 3

jﬁ;l(; a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

‘ - - punteggio aéé;gnz_ato 1
'Criterioi: irﬁpatto economico - I - =
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5 ‘
- punteggio assegnato 1
[Criterio 3: impatto reputazionale - -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? - B o
No=0 - - B
{Non ne abbiamo memoria =1 - -
Si sulla stampa locale=2 B
§iz§ulla stampa nazionale=3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello diaddetto=1 ]
a livello di collaboratore o funzionario = 2 B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - ‘_7;
alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
- punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,25




] ~ Scheda 8

. Affidamento posizione organizzativa - indennita

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vmcolato =1

'E' parzialmente vincolato dallarlegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S| il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

Tyﬁn:teg_gio_as&gnatd

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 -

Si, il processo coinvolge pid di cinque ammlnlstrazmm 5

i pﬁteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economlco  del processo?

Ha rilevanza escluswamente interna = 1

Comporta I attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'afﬁdaﬂenﬂn di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza E&gressa‘ il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizgazione =1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale appﬁ)@aﬂﬁré del50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 |

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

;"_'Cﬁterio 1: impatto organizzativo - |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitad organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) |

fino a circa il 20% = 1 .

fino a circa il 40% = 2

[fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

i B _puntegg_io assegnato 1
Criterio 2: impatto economico o -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
\nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 -
Si=5 B
- punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 _
Non ne abbiamo memoria = 1 - - )
Si, sulla stampa locale = 2 -
Si, sulla stampa nazionale = 3 B
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) ]
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 )
- punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine — B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - -
alivello di capo dipartimento/segretario generale =5 - ’
- - ) ] punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
i . i g
| 3. Valutazione complessiva del rischio
| |
4,34

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




| Scheda 9

Attribuzione del salario accessorio

1. Valutazione della probabilita

Crlterl B Punteggi
Criterio 1: discrezionalita ) -
Il pr Pprocesso & discrezionale? - ) |
No & del tutto vincolato = 1 |
E pamalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2 ‘
[E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
| punteggio assegnato 2
|Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario fi nale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & nvolto direttamente ad utenti esterni=5
- punteggio assegnato 3
Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusn i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 B
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 -
| - - ~ punteggio assegnato 1
(Criterio 4: valore economico o B |
Qual & limpatto economico del processo? : ;-
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3 - |
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5 . i
- punteggio assegnato 2 i
Criterio 5: frazionabilita del proc?s_so
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. [
pluralita di affidamenti ridotti)? ‘
No = 1 "
Si= ‘
- punteggio assegnato 2 ‘F
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo}pplicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1 |
'Si, & molto efficace = 2 - - '
Sﬁrer una percentuale approssimativa del 50% = 3 -
Si, ma in minima parte =4
No l rISChIO rimane indifferente = 5 - B |
- - punteggio assegnato) 3
217

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitéd organizzativa semplice) competente
la svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
/quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti) |

fino a circa il 20% = 1 ] ] |

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corie dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
| nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

|Si, sulla stampa nazionale = 3 — —— i

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

|
iA quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 N \

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto: 3,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

| 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto% 6,51




Scheda 10

Attribuzione progressioni economiche al personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita )
1l processo & discrezionale? B ' ' -
‘No, & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale=5 ﬂ” -
' - punteggio assegnato| 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? )
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 R
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
;f_ - - B o punteggio assegnato 3
Criterio 3: complessita del processo .
|Si tratta di un [3r6ce550 complesso che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
[No, il processo coinvolge una sola PA = 1
'Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coﬁmlge piu di cinque amministrazioni = 5 |
- punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico B _7_ _7
Qual & l'impatto economico del processo? N -
Ha rilevanza esclusivamente interna=1 7 L S S
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 - -
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 -
o _punteggio assegnato 2
Criterio 5: frazionabilita del_pr&c_es_so
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridofti)?
No = 1 .
Si=5 - - -
— R punteggio assegnato B
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
Si, & molto efficace = 2 |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 |
Si, ma in minima parte = 4 -
No, il rischio rimane indifferente = 5 -
~ punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 2,17

\
\
|
\
|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
\
L




‘ 2. Valutazione dell'impatto

‘Cnteno 1z |mpatto orgamzzatlvo

'Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unlta organlzzatava sempllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu*
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi‘
coinvolti)

fino a circa 1 20% = 1

|fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fno acirca lo 80% =

fnoacurcall100%— - - - !

) o - - __punteggio assegnato| 4
Criterio ﬂmpat{o economico - ) f_
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
3dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘
No = 1 ) ]
Si=5 -
{ punteggio assegnato 1
(Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 B B -
g, sulla stam_;_)_a_ locale =2_ - B -
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa | locale e nazionale = 4 -
Si sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5 o ‘
punteggio assegnato| 1
Criterio 4: impatto sull'immagine _: N
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivellodiaddetto=1 B o )
la livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario | generale 5 -
- punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
[
' 3. Valutazione complessiva del rischio
|
Valutazione complesswa del rischio = probabilita x impatto 4,34




~ Scheda 11

1 Gara ad evidenza pubblica per l'affidamento di lavori, servizi, forniture
\

| 1. Valutazione della probabilita
| Criteri o

[ — = e ————— — A m——

Punteggi

Crlter|o1 dlscrezmnallté

II I processo & dlscrezmnale?

No & del tutto vmcolato =1

parzualmente vincolato dalla legge e da atti ammmtstrahw (regolamenti, dlrettwe circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge =3

\E' parzialmente vmcoiato solo da atti ami ammlmstratl\n (regolamentl dlrettlve curcoiarl) =

E altamente d|scre2|ona|e 5 ]

B pu;teégio assegnato

Crlterlo 2: rllevanza esterna

i processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

'No, ha comé destmatarlo finale un ufficio interno = 2

S| il nsultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio aséégngto

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

/Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza escluswamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetti esterm ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esternl (es appalto)

pu_ntegglo assegnato

Criterio 5: fraznonablllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazmm di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul ;:—)rocesso & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

__punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica per 'affidamento di lavori, servizi, forniture

| 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitad organizzativa semplice) competente|
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [‘attivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 |

fino a circa il 40% = 2 !

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato; 3 |
| |
Criterio 2: impatto economico |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
Nost S I
Si=5 - )
[ - - - - punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale - | I
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? - -
No=0 -
Non ne abbiamo memoria = 1 -
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 ]
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
B punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sullimmagine -
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
'posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
'a livello di addetto = 1 — _ - |
|a livello di collaboratore o funzionario =2 |
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - -
. e punteggio assegnato 4
Valore stimato dell'impatto 2,25
|
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio ;
|
[ |
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 9,00 ;




S ~ Scheda 12

Affidamenti diretti di lavori, servizi, forniture

 S=ES ———— i g s - |
|
|
i
1. Valutazione della probabilita
Criteri o Punteggi
(Criterio 1: discrezionalita ] -
Il processo & discrezionale? o
No, & deltutto vincolato=1 -
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 -
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale=5 - -
! - : punteggio assegnato, 5
Criterio 2: rilevanza esterna ) -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
{No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5
__ _ punteggio assegnato) 5
|
Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministra;icﬁ(esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1 [
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 o
punteggio assegnato 1
[Criterio 4: valore economico
Qual mnpatto economico del processo?i -
Ha rilevanza esclusivamente interna =1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta Iaffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5 |
o o - punteggio assegnato 4 |
| |
Criterio 5: frazionabilita del prodésso— S ___
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5 o |
- ' o punteggio assegnato 5
I
Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a |
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - i
Si, @ molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o
Si, ma in minima parte = 4 ]
NNo, il rischio rimane indifferente = 5 ) j
- - punteggio assegnato| 3
\ Valore stimato della probabilita 3,83
|
1
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu!
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti) ‘
fino a circa il 20% = 1 ‘

Ifino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3 - ]

fino a circa lo 80% = 4 ) ) o ) ) o ,|

fino a circa il 100% =5

- - _ punteggio assegnato 3

Criterio 2: impatto economico - ) - )
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
| A R —— ——
No=1 -
Si=5
i punteggio assegnato 1
ECriteri) 3: impatto reputazionale
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
\evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 - -
Si, sulla stampa locale = 2 S -
Si, sulla stampa nazionale = 3 - ] o |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - - - - )
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
\ - punteggio assegnato 1
|
# BT TT] e
(Criterio 4: impatto sull'immagine
‘A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
‘ punteggio assegnato 4
— — !
| Valore stimato dell'impatto‘ 2,25

= |
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|

3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,08




- Scheda 13

Affidamenti incarichi legali per pareri o contenzioso

1. Valutazione della probabilita

-0 i

o Criteri B | Punteggi
Crlteno 1: discrezionalitd 1
Il processo & 0 & discrezionale? o ' |
No, & del tutto vincolato = 1 o !
vﬁarzﬁmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, mrcolar:) 2 |
IE' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 i
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 B |
E' altamente discrezionale = 5 ]
I - punteggio a_sr_,egn_ato‘ 2
Criterio 2: rilevanza esterna |
Il processo produce effetti diretti all' esterno dellamministrazione di riferimento? 4
No, ha come destma{ano f nale un ufficio interno = 2 \ |
Si, il rlsultato del processo e nvolto direttamente ad utenti esterni = 5 ‘
- - - - punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
|Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 N
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni= 5
punteggio assegnato 1
|
Criterio 4: valore economico - '
Qual & limpatto economico del processo? o B
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 o
- puntegglo assegnatm 4
|
C_rltgrgs frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?
INo=1
Si= -
B punteggio assegnato 3
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si, & molto efficace = 2 - | |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - -
Si, ma in minima parte = 4 7* [
No, il rischio rimane indifferente = 5 -
punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




